

吵架“吵死”了,家属要索赔 法官判案前先开民意听审会

常熟法院尝试司法民意听审代表制度

法官端坐在高高的椅子上“主持”,原被告双方分立左右各自陈述观点,而坐在下面的十几名来自各行各业的代表认真“评述”,评述意见不仅被记录在案,且会成为法官断案的重要参考依据。这种经常出现在香港影视片中的法庭审理模式,如今也在江苏常熟法院以“司法民意听审会”的特殊形式进行“试点”,已使得19件“棘手”案件顺利审结15件。

9月7日,就一起“吵架死”案件,包括人大代表、社区群众等在内的12名听审代表认为,死亡和吵架之间存在一定的因果关系,对方应该承担一定的责任。

□现代快报记者 田雪亭

典型案例

为柴禾吵架,老人被“骂”死

2011年11月17日,是个难得的好天。当天上午,住在苏州常熟市虞山镇的孙良(化名)将家里堆积的十几捆柴禾搬了出来,摊在门口的路边晾晒。而邻居孙强(化名)也将家里堆放的柴禾搬出来,摆放在门口的路边晾晒。

中午,孙强发现自家晾晒的柴禾少了几捆,便怀疑孙良收柴禾的时候弄错了。于是他找到了孙良询问此事,但孙良一口否认,双方发生了激烈的争执。后来在村民的劝说下,两人被分开。孙良随后独自步行前往社区老年活动室,孙强看到了,再次吵了起来。直到孙良进了活动室后,孙强才作罢。

“孙良进来后,坐了一会,脸色通红,呼吸困难,头也耷拉了下去。”老年活动室的一位工作人员说,看到这一情况后,他赶紧电话通知了其家人,一起将其送往了医院。但因为孙良病情迅速恶化,经抢救无效死亡。

医生初步认为,孙良系情绪过于激动的猝死。据悉,60多岁的孙良,生前患有高血压、脑血管等老年病。事发后,孙良的子女说:“我父亲不是活活给他骂死的吗?”

但孙强却认为自己很冤,据他在派出所所做的笔录显示,遇到孙良时生气地再次质问对方,但没想到“孙良却对我说:‘你小子,怪不得得了癌症,我看你要死。’”

孙强的确得了癌症,一听这话他就来了气,于是便一路跟随与其发生争吵,双方都互相咒骂。“从头到尾,我一根指头都没有碰过他,他的死,跟我没有关系。”孙强表示不愿意承担责任。在多次协调未果后,2012年5月11日,孙良的子女诉至常熟法院。孙良的子女表示,包括丧葬等费用在内,其父亲的死亡给他们造成的损失至少有50多万元,考虑到此案的情节,他们认为孙强应该承担10%的责任,因此向其索赔5万多元。法院立案受理后,依法在今年5月31日公开开庭进行了审理,但被告孙强经法院合法传唤后并未到庭参加诉讼。

“这个案子具有一定的典型性,且在当地造成了很大影响。法官究竟该如何断案,裁决结果很关键。”主审此案的法官王宇表示,被告孙强未到场,客观上有些“情绪”。孙强的家境并不好,加之其本身患有癌症,上半年手术花去了一大笔费用,后续治疗费还很高。按照法律规定,法院可以缺席审判,“但是,这样判决后,很可能会遇到执行难的问题。且对当地群众来说,有可能会产生一些误解。”综合考虑后,法院决定对此案进行司法民意听审。

司法民意听审制度,是2011年常熟法院就在摸索的一项新制度,就是通过一种特殊的形式,征求群众意见,并吸纳群众意见作为案件判决的参考依据,一方面,可以使得判决更加符合民意,一方面,可以通过这种形式,使得案件双方当事人增加沟通和理解,有利于案件程序的推进。”

听审实况

“该不该赔偿10%”引代表争议

9月7日下午1点半,经过一番准备

后,司法民意听审会在常熟市大义管理区五楼会议室召开。两名法官和一名陪审员坐在台上。台前,左右两边分别是孙良子女的席位和孙强的席位。台下,在多排座椅上,坐着的则是听审代表。

跟以往的法庭审理形式不同,法官席上摆着一块小牌子,上面写着“听审主持人”的字样。原告和被告席上,摆着的牌子上写着的都是“听审陈述人”字样。旁听席上则摆放着“听审评述人”的牌子。

听审会正式开始后,作为主持人的法官先发言:“就是恳请各位听审评述人结合本案案情,就原告死亡与被告保的行为之间是否存在因果关系,如有因果关系,有多少关系,应如何赔偿等发表意见。”

随后,由陈述人一方的孙良子女首先发表意见,他们称其父亲死亡与孙强的行为有直接因果关系,要求其依法赔偿51090.55元。因为此次听审会,被告方孙强依然没有到场,所以,随后由当时的主审法官出具法院调查的情况。包括目击者的描述、相关人士的证言、派出所的笔录材料等。

主持人在对陈述人争议的焦点进行归纳后,希望评述人就有关孙良的死亡与孙强争吵这个行为是否存在因果关系;如果存在因果关系,具体占多少比例等发表意见。当天到场的听审代表有12人,分别是党员代表2人,人大代表2人,基层组织代表3人,群众代表5人。

据悉,这些代表都是随机挑选,涵盖了多个层次多个行业部门,“也会注意到回避问题,会当场征求陈述人的意见,需要回避的,就临时调换。”听审代表周煜良说,“孙良的死亡主要是因为自身有病,但是孙强反复和他闹,造成死亡,也是有一定关系的。我认为赔偿10%左右比较合适。”而常隆村村委会的李益则认为,考虑到被告的身体不太好,对于赔偿问题,要人道主义,要酌情考虑一下,也希望原告谅解孙强。其他听审代表就此发表意见,观点不一。按照主持人的要求,他们核对会议笔录后,签字认可。

为何听审

“让民意适度介入司法”

“听审代表的意见,我们汇集后,会作为法官判案的参考依据,也是很重要的依据。”据主审法官王宇介绍,这些做法有点类似于国外“陪审团”的做法,只不过,听审代表的意见目前仅仅是作为“重要参考”,而“陪审团”的意见将直接左右案件结果。

常熟法院有关人士介绍说:“让民意适度介入司法,可以有效解决人民群众对司法的不信任以及防止司法权滥用的问题。”为此,常熟法院在国内率先推出了“司法民意听审会”。据介绍,这一听审会并不能代替原有的司法审判,是在司法审判基础上增设的一道程序,且只针对一些特殊的案件。

据介绍,这些案件主要包括可能或已经出现民意负面评价的“婚姻家庭类”“权属侵权类”“合同类”三大类纠纷,如涉及民风民俗与法律规定有冲突的继承纠纷、离婚纠纷等。截至目前,该法院已经对19件案件适用了这一方式,听审评述人共有153人参与“断案”,顺利审结15件,且矛盾纠纷都得到很好化解。



听审代表在热议 常熟法院供图

专家观点 这是一种进步,值得肯定

“这个尝试是非常有意义的,首先需要肯定。”南京师范大学法学院教授睦鸿明近期走访全国多地,发现各地都在对司法审判的方式进行研究,常熟法院的这种尝试更有意义。

睦鸿明表示,当下还有很多纠纷和矛盾会引发大家关注,对于一些重大影响和关系民生、基本权利维护等领域的案件尤其如此。通过“听审会”形式更大程度地听取民意,可使法官的裁决基础更公正更科学。应用听审会这一形式,能够反映更多的矛盾焦点、民俗习

惯,更适合化解矛盾,实现司法和谐,能动司法。合法与合情没有根本性冲突,如何既确保合法又尽最大可能合情,就需要一个平衡点:公平公正。在尊重司法程序的基础上,听审会恰恰能把合情的愿望充分表达,能把老百姓的诉求通过听审让法官领会和感知,这是一种进步。“当然,听审中必须要有明确的限度,听取民意和司法独立的关系一定要处理好,严格的法律程序不能忽略,即便是听审会,也需要尽快完善制度规范,严格依法进行。”

开学季,快速摆脱假期综合征

“过了个暑假,我的孩子都收不了心了。”开学没多久,很多操心的爸爸妈妈就发觉自己的孩子始终不在状态——早上赖床、迟迟不起床;上课瞌睡、注意力不集中;吃饭挑剔,胃口也不佳……真的是玩的心都“野”了么?或许你的孩子已经得了“假期综合征”!

学生更易得“假期综合征”

假期综合征指的是在渡过假期后体现出的不良状态。常出现的有有精打采、身心疲惫,食欲不振,严重者会影响到健康状况。假期综合征是身体疾病,也是心理疾病。而学生们因为拥有的长假多,适应能力和自我调节能力都较差等原因,更容易出现不良状态。如何帮助孩子收心,让孩子顺利投入新阶段的学习,成为了家长们的烦心事。

为什么会得“假期综合征”?据调查,饮食无规律、长时间久坐、缺乏运动都是主要原因。暑期中,学生们经常因为脱离了学校的规律生活,而使自己的精神完全处于放松状态,随之而来的就是自由散漫的生活。而当原本有规律的生活被打破时,体内的生物钟容易发生紊乱,造成食欲减退,引起营养不良、精神不振等连锁反应。

据介绍,学生如果对即将到来的学习生活缺乏必要的心理准备,就容易导致焦虑、恐惧等情绪的产生。在开学后“假期综合征”的症状也更明显。这主要是因为假期无忧无虑的生活,与开学后紧张的学习将形成鲜明的反差,从而造成孩子对开学存在心理阴影。对于这种情况,激烈地逼迫和强压孩子快速进入学习状态反而会让孩子恶劣情绪的加剧。家长要以积极、乐观的态度,激励、引导孩子,从正面的角度给孩子以信心,让孩子感到上学的幸福感,期待着开学。

生活、饮食双调整,快速摆脱综合征

要快速摆脱恼人的“假期综合征”,最重要的还是尽快调整生物钟,快速进入学生的角色。这个步骤在暑期的最后一周就开始执行效果最好,比如早睡早起,适当复习学业。

但对于已经开学却在综合征中挣扎的学生,老师和家长的态度给予的作用最大。学期伊始,切不可给孩子造成太大压力,而是多鼓励学生与同学交流,培养学习兴趣,逐步纠正暑期中的不良习惯,进入学习状态。

除调整生物钟外,为孩子补充足够的营养也可以帮助孩子早日进入状态。美国加州大学洛杉矶分校人类营养学中心副主任、康宝莱营养学院

及营养咨询委员会成员苏珊·鲍尔曼博士曾专门撰文为刚开学的孩子如何补充营养支招,其中提及多样补脑食物对这个阶段的孩子十分有益:

大豆:大豆可谓是自然界最好的植物蛋白来源。大豆中富含人脑所需的优质蛋白和8种必需的氨基酸,这些物质都有助于增强脑血管的机能。由大豆提取的大豆蛋白制成的保健品也同样保留了卓越功效。另外,大豆脂肪中含有85.5%的不饱和脂肪酸,其中又以亚麻酸和亚油酸含量最多,它们具有降低人体胆固醇的作用,对中老年脑力劳动者预防和控制心脑血管疾病尤为有益。

芝麻:芝麻中含有丰富的铁、钙、蛋白质,经常吃芝麻,对骨骼和牙齿是非常有好处。中医认为,芝麻有“补五脏,益气力,强筋骨,健脑髓”的作用。现代研究发现,芝麻的营养非常丰富,特别是不饱和脂肪酸含量很高。因此,常吃可为大脑提供充足亚油酸、亚麻酸等分子较小的不饱和脂肪酸,以排除血管中的杂质,提高脑的功能。

菠萝:菠萝含有多种维生素C和微量元素锰,而且热量少,常吃有生津、提神的作用,有人称它是能够提高人记忆力的水果。菠萝常是一些音乐家、歌星和演员最喜欢的水果,因为他们要背诵大量的乐谱、歌词和台词。

鱼肉:鱼类可以向大脑提供优质蛋白质和钙,淡水鱼所含的脂肪酸多为不饱和脂肪酸,不会引起血管硬化,对脑动脉血管无危害,相反,还能保护脑血管、对大脑细胞活动有促进作用。

大蒜:大脑活动的能量来源主要依靠葡萄糖,要想使葡萄糖发挥应有的作用,就需要有足够量的维生素B1的存在。大蒜本身并不含大量的维生素B1,但它能增强维生素B1的作用,因为大蒜可以和维生素B1产生一种叫“蒜胺”的物质,而蒜胺的作用要远比维生素B1强得多。因此,适当吃些大蒜,可促进葡萄糖转变为大脑能量。吃大蒜最好生食,因为生蒜中的大蒜素不会被破坏。煮熟的大蒜则会失去这些有效成分。如果嫌生大蒜实在是难以入口,可以选择康宝莱强力大蒜素片,同样有调节免疫力的功用,而且不会留下口腔异味。